# 红色文化在高校国家安全教育中的应用研究

### 张澜馨

(南充职业技术学院 四川南充 637131)

摘要: 红色文化是各民族人民在中国共产党领导下革命斗争与建设发展历程中形成的物质与精神财富, 其蕴含的革命精神与家国情怀是国家安全教育的重要资源。总书记指出"要把思想政治工作贯穿教育教学全过程", 而国家安全教育作为课程思政的核心维度, 更需要红色文化的深度支撑。通过挖掘红色文化中的忠诚教育、保密意识教育等元素, 可构建"理论认知-情感认同-行为践行"三位一体的国家安全教育育人模式。具体路径包括:以红色遗址旧址为载体开展沉浸式教学,强化国家安全的历史维度认知;运用数字化手段,将红色文化资源中的国家安全教育典型案例融入高校课堂,强化学生维护国家安全的思想自觉和行动自觉;将红色文化中的集体主义精神融入国家安全价值观培育,筑牢青年学生的政治安全防线。研究发现,红色文化不仅能丰富国家安全教育的内容供给,更能通过情感共鸣深化对"总体国家安全观"的理解,推动思政课程与国家安全教育的协同育人目标实现。

关键词:红色文化;红色文化;总体国家安全观

#### 一、红色文化的内涵

红色文化作为中国共产党领导下各民族人民在革命斗争与 建设发展历程中所创造的物质财富与精神财富的总和,其蕴含 着中国共产党人的初心与使命、爱国主义精神、社会主义核心 价值观和国家安全意识等多种元素。

红色文化是中国共产党带领人民群众在革命战争年代,为 实现民族独立和人民解放进行艰苦卓绝斗争所创造的精神财富 的总和。其主要由三个方面构成:一是物质载体,包括红色遗址、红色资源以及红色精神产品等;二是精神内涵,即红色文 化所蕴含的爱国主义、革命英雄主义和集体主义等精神内涵; 三是价值形态,即红色文化所包含的政治认同、信仰追求和价值引领等价值形态。在价值形态方面,红色文化蕴含着坚定的 理想信念,是以马克思主义为指导思想的革命文化;蕴含着昂 扬的爱国情怀,是以爱国主义为核心内容的民族精神;蕴含着 深厚的革命传统,是以革命英雄主义为核心内容的革命文化; 蕴含着独特的民族风格,是以集体主义为核心内容的社会主义 文化。

## 二、理论认知:以红色遗址旧址为载体,强化国家安全的 历史维度认知

红色文化蕴含着丰富的历史经验和思想资源,是开展国家安全教育的重要内容。由于红色文化承载的革命记忆与情感体验都是鲜活的,将红色文化资源融入课程思政建设,不仅有助于加深学生对历史事件的认知与理解,也能提升学生对国家安全问题的敏感性,激发学生学习国家安全知识的热情。

(一)通过沉浸式教学,让学生感知战争年代的红色精神 在红色遗址旧址开展沉浸式教学,能够让学生通过对历史 事件的感知和对历史人物的感悟,深刻理解革命战争年代的红 色精神。学生通过回顾革命战争年代党和军队领导全国各族人 民进行艰苦卓绝斗争的历程,感知党和军队在革命战争年代坚 持理想信念、坚定革命信仰、坚持艰苦奋斗、牺牲奉献的红色 精神。在这个过程中,引导学生思考新时代国家安全面临的问 题与挑战,进而认识到只有坚持党对国家安全工作的绝对领导、 贯彻落实总体国家安全观、不断增强政治敏锐性和政治鉴别力, 才能筑牢维护国家安全的铜墙铁壁。

(二)通过红色遗址旧址,让学生感知革命先辈的忠诚奉献

在中国共产党领导下,革命先辈们以革命精神为支撑,不 畏艰险,不怕牺牲,谱写了一曲曲壮丽的红色史诗。从红军长 征、抗日战争、解放战争再到新中国成立初期,都留下了许多 红色遗址旧址。通过了解红色遗址旧址中革命先辈们的精神追 求和价值追求,让学生感知中国共产党在国家安全领域所作出 的巨大牺牲和贡献,并进一步思考新时代背景下党和国家面临 的安全风险以及应对措施。

(三)通过红色文化资源,让学生体会国家安全的重大意

红色文化资源具有极强的育人价值,将其融入课程思政建设,能够在潜移默化中培养学生的爱国情怀,坚定学生的理想信念。在教学中,可结合历史事件或历史人物的相关故事,通过情景式教学、案例分析、角色扮演等多种形式,引导学生运用历史思维和辩证思维分析问题、解决问题。

三、情感认同:运用数字化手段,将红色文化资源中的国家安全教育典型案例融入高校课堂,强化学生维护国家安全的思想自觉和行动自觉

国家安全教育以网络安全为基础,与信息技术、网络技术密切相关,也是近年来国家安全教育的重点内容。当前网络安全形势复杂多变,青年学生成为其中的易感人群。为增强国家安全教育的有效性,应基于网络空间的特点,运用数字化手段还原革命时期的保密斗争案例。

一是聚焦保密工作。在"保密工作"模块中,可通过数字化手段将我国早期保密工作与红色文化资源相结合,还原当时保密工作的真实场景。以地下交通站为例,通过多媒体展示和 VR 技术还原地下交通站中的各个场景。二是延伸网络安全教育内容。将红色文化中与网络安全相关的信息通过数字化手段融人"网络空间命运共同体"等内容,增强学生对国家安全的情感认同。三是营造良好氛围。将红色文化中涉及保密工作的相关内容融入校园文化建设中,通过学生喜闻乐见、寓教于乐的方式加强对保密知识的普及与宣传。

## 四、行为践行:将红色文化中的集体主义精神融入国家安全价值观培育,筑牢青年学生的政治安全防线

随着数字化时代的不断推进,互联网技术已经演变成了一种不可或缺的社会影响力。它以其无与伦比的速度和广度,渗透到我们生活的方方面面,成为连接世界、交流信息的核心工具。在这样的背景下,红色文化这一深植于中华民族血脉之中的宝贵精神财富,更是展现了其独特的价值与力量。作为传统文化的瑰宝,红色文化承载着丰富的历史经验和深厚的民族情感,对于培育国家安全意识有着不可替代的重要作用。

将红色文化资源转化为数字化保护的对象,并利用现代数字技术进行深度开发与应用,是对这一文化资源的有效传承和创新发展。这种方式不仅能够保存这些珍贵的文化遗产,还能让它们在新的时代焕发出新的生命力。特别是在高校中,通过将这些资源融入国家安全教育课程,可以有效地提升学生们对总体国家安全观的认识和理解,增强他们维护国家安全的自觉

时代教育前沿

性和实际行动能力。

对红色文化资源中国家安全教育的典型案例进行数字化保护与开发,一是加强对红色文化资料的数字化记录,确保每一份文献、图片、音频或视频都能被妥善保存,便于未来的研究和学习;二是运用先进的信息处理技术,如虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等,将历史事件和人物场景以更加直观、生动的形式呈现出来,使学生们能够身临其境地感受那段波澜壮阔的红色岁月;三是结合在线教育平台,开发线上教学资源,提供灵活多样的学习路径,满足不同学生群体的需求。

## 五、"理论认知-情感认同-行为践行"三位一体的国家安全 教育育人模式

基于马克思主义人的全面发展理论,"理论认知-情感认同-行为践行"三位一体的国家安全教育育人模式是指以红色革命 故事为载体,以马克思主义国家安全观为指导,以中国共产党 领导的革命斗争与建设发展历程为依据,在课堂教学、实践活 动、网络传播等环节中充分挖掘红色文化中的国家安全教育元 素,让学生在理论认知的基础上对党忠诚、为国奉献的家国情 怀深化情感认同,再将红色文化中的忠诚教育、保密意识教育 等元素内化于心,外化于行,形成国家安全教育"知行合一"的 完整链条。红色文化中忠诚教育元素是红色文化融入高校课程 思政的核心内容之一,能够起到价值引领和行为规范作用。

在理论认知环节,通过讲解与学生自主学习相结合、课堂讲授与实践活动相结合、线上教学与线下实践相结合等方式开展;在情感认同环节,通过红色文化中的红色故事讲解、经典视频欣赏、红色歌曲演唱等活动让学生在思想认知层面得到升华;在行为践行环节,通过实践体验、志愿服务等活动让学生在行动层面内化于心。

## (一)课堂教学环节

课堂教学环节主要是指在课堂上,对红色文化中的国家安全教育元素进行讲解,并将其融入到课堂教学过程中。红色文化融入高校课程思政的根本目的是通过课程思政实现对学生的思想引领,培育学生的家国情怀和责任意识。因此,在讲解红色文化中有关国家安全教育内容时,可以采取以下教学方式,一是结合课程内容与教学大纲,选择与国家安全相关的红色文化故事或经典作品进行讲解;二是运用信息化手段,将红色革命故事中有关国家安全教育的内容制作成 PPT 课件进行在线讲解;三是借助移动网络平台,在课堂教学中以短视频、微电影等形式向学生展示红色革命故事中有关国家安全教育的内容。在课堂上组织学生观看爱国主义影片、党史故事、党史人物等视频,帮助学生在历史情境中深化对党忠诚、为国奉献的家国情怀,引导学生在感性认识与理性认识中深化国家安全意识。

## (二)实践活动环节

实践活动是红色文化融入高校课程思政的重要环节,主要包括实践体验、志愿服务和实践锻炼等内容。通过红色文化中的爱国教育、保密教育、国防教育、科技教育等主题,引导学生在参观学习、模拟演练、参观考察等实践活动中深化对党忠诚、为国奉献的家国情怀。例如,可以通过实地参观红色文化资源、观看红色故事主题影视作品、参加红色主题实践活动等方式让学生在接受爱国主义教育的同时了解国家安全形势和保密工作,掌握维护国家安全的基本知识和技能。同时,通过校园文化建设、志愿服务和实践锻炼等方式,让学生在校园生活中强化对国家安全的理解和认同,红色主题演讲比赛、征文比

赛等活动引导学生树立正确的家国情怀,增强对国家安全的关注;在开展志愿服务活动时可以组织学生参与到维护公共秩序、宣传保密知识等活动中,增强学生对国家安全的理解和认同;在实践锻炼环节可以鼓励学生通过参与模拟演练、参观考察等方式了解国家安全形势,增强对国家安全的关注和认同。

#### (三)网络传播环节

根据中共中央、国务院印发的《新时代爱国主义教育实施 纲要》,爱国主义教育应当通过具体的形式开展。习近平总书记强调,要"利用网络平台,让爱国主义精神在网络空间进一步得到弘扬"。红色文化资源中蕴含着丰富的国家安全教育资源,将其融入课程思政是激发学生爱国情怀、坚定理想信念的重要途径。通过网络传播平台,让红色文化中的国家安全教育内容与时代热点相结合,激发学生爱国情怀。

#### 六、结语

习近平总书记指出:"要运用好红色资源,开展好红色教育, 让红色基因代代相传。"新时代高校思政课程与国家安全教育协 同育人, 既是对高校人才培养目标的内在要求, 也是高校立德 树人根本任务的应有之义。在中国共产党百年历史进程中,红 色文化始终是其宝贵的精神财富。研究发现,红色文化能够为 国家安全教育提供丰富的资源供给, 促进学生树立正确的国家 安全观。然而,红色文化在融入高校课程思政过程中存在教学 理念陈旧、内容单一、形式呆板等问题。为此, 应从教育内容、 教育方法、教育载体等方面入手,在强化国家安全历史维度认 知的基础上,突出学生的历史主体性地位:通过数字化手段还 原革命时期的革命斗争案例,提升学生网络安全意识;将红色 文化中的集体主义精神融入国家安全价值观培育, 筑牢青年学 生的政治安全防线。随着科技的发展和教育信息化进程的推进, 红色文化在高校课程思政中融入方式将更加多样,教育内容也 将更加丰富。未来需进一步增强红色文化与课程思政协同育人 体系的系统性与科学性。

#### 参考文献:

[1]红色文化资源融入"行走的思政课"实践路径研究.王琳 姑

[2]红色文化融入高校大学生国防教育的困境与解决.史晓溪.[2024-08].

[3]红色文化资源融入大学生国防教育的路径研究.鲜林峰等.

[4]传承红色基因, 筑牢国家安全教育主阵地,陈艳(常州工学院).[2024-10-24].

[5]地方红色资源融入高校思政课的有效路径研究.孙琳.[2023-06-21].

[6]河北经贸大学组织"全民国家安全教育日"主题实践活动,中国教育报-中国教育新闻网讯等[2024-04-16].

[7] 融媒体时代红色文化融入高校德育教育研究.龙煊.[2025]8.红色历史文化资源融入高校思想政治课程的路径,广东海洋大学法政学院思想政治教育副教授[2024-02-11].

[8]河北区打造"行走的国家安全教育课堂".张金瑞 王字.[2025-04-16].

[9]推动大学生党史教育走实走深的策略与必要性,广州华商学院 朱康清.[2025-04-18]

作者简介:张澜馨(1990.06-)女,汉族,四川南充人,硕士研究生,讲师,研究方向:思想政治教育、国家安全教育